

今天是“国际残疾人日”，浓浓暖意涌动申城

走进非视觉书店一起“逆光”而行

今天是第31个“国际残疾人日”，今年主题为“包容性发展的变革性解决方案：创新在促进无障碍和公平世界中的作用”。在上海，一束束和煦之光正在申城四处闪耀，温暖着广大残疾人的心灵。一家为盲人等各类残疾人量身打造的非视觉文化书店——“新华书店·逆光226”诞生了；一批视障人士代表走进上海图书馆东馆，在无障碍电影《1921》中感受红色心跳；此外，不少残疾人通过文艺展演、技能大比拼等多种形式来庆祝自己的节日……



非视觉书店 除了看，书能听、闻、摸

盲人能“看”书吗？会逛书店吗？从今天起，一家为盲人等各类残疾人量身打造的非视觉文化书店——“新华书店·逆光226”亮相。这是上海第一家残疾人友好书店。在这里，视觉以外的感官也将被充分调动起来，用听、闻、摸、做等方式，来多元化丰富“看书”这一书店原本具有的视觉元素。这是上海新华传媒连锁有限公司、上海市残疾人联合会和黄浦区瑞金二路街道携手在“国际残疾人日”这天为广大残疾人送上的一份文化礼物，“签收”地点是：南昌路226号。

“逆光226”书店以“非视觉文化”为核心理念，传播“爱、公益、数字化”的理念，引导人们换一种方式“看”世界。这不仅体现在书店销售的特殊书籍，还体现在许多细节中。例如，这家书店有几名特殊员工，名誉店长韩颖就是一位后天失明却把人生更加活出光彩的“全国自强模范”和“上海市三八红旗手”；西点研发师俞游波则是一名听障人士，作为上海市残疾人职业技能手俱乐部的一名西点达人，他有多年五星级酒店西点师从业经验，获得过许多奖项，还与同为听障人士的朋友王东硕一起创业成立了“Bo's 梦幻甜品堂”。今后，他将作为书店特色主题课程的导师，教体验者制作甜品。

与传统以销售图书为主的新华书店不同，这家“逆光226”书店将成为一个综合性的文化平台，不仅销售来自阳光工坊残疾人非遗实训基地等公益组织的国画、香熏、竹刻、草编、紫砂工艺品等残疾人文创产品，还与上海市残疾人职业技能手俱乐部、上海艺助行公益促进中心、上海文华美美职业培训学校等组织合作推出各类体验课程，请残疾人

中的技能能手、非遗达人为市民读者带来茶艺、剪纸、竹编、紫砂雕刻、篆刻、草编、艺术插花、香熏、手工DIY等精彩课程，让大家有机会近距离与他们交流，感受他们身上认真专注、自强不息的品质，也传递一份城市温度。

据悉，新华传媒与数旅人公司还合作开发了导盲犬系列数字藏品，通过描绘明星导盲犬的形象，带领读者了解更多导盲犬与视障人士的温情故事，还让大家能在未来的“逆光”元宇宙中拥有属于自己的数字“导盲犬”。

特别的研讨 全场嘉宾戴眼罩听发言

当牵着导盲犬的90后盲人姑娘，如名音频主播马寅青走上演讲台，听众纷纷戴上眼罩，在黑暗中将全身感官倾注在双耳，聆听她关于无障碍电影的发言《相信声音的力量》。短短5分钟发言，短短5分钟的黑暗体验，让在场这些致力于为视障观众提供更高品质无障碍电影服务的相关人士，都有了无障碍信息服务更加深入和生动的体验与思考。昨天，这场以“无障碍电影·电影无障碍”为主题的上海市第31个“国际残疾人日”活动，取得了卓有成效的成果。

在“国际残疾人日”前夕，活动在上海图书馆东馆举行，来自上海市残联、上海图书馆、上海市版权局、上海广播电视台东方广播中心、电影发行放映协会、电影家协会等机构的负责人和专家济济一堂，与上海最早投身无障碍电影公益事业的志愿者及视力残疾人代表等，以线上线下同时开展的形式，结合上海无障碍电影诞生15周年、商业院线放映无障碍电影10周年，以及《马拉喀什条约》今年5月起对我国生效的重要时间节点，共同探讨无障碍电影如何进一步突破瓶颈，在服务范围、平台、深度等方面进一步提升。



▲ 非视觉文化书店“新华书店·逆光226”亮相

▲ 读者在上图东馆无障碍阅览室触摸盲人的非视觉摄影作品

市残联供图

活动由上海市残联和上海图书馆联合主办，上海市残疾人文化体育促进中心（上海特奥竞赛训练中心）承办。活动中，不仅播放了回顾上海无障碍电影发展历程的公益短片《我们都是那束光》，还邀请“上海无障碍电影讲解第一人”王世杰、上海广播电视台东方广播中心党委副书记施宇婷等嘉宾，分别从不同角度讲述他们投身无障碍电影公益服务的初心。在研讨对话环节，律师、法学专家、相关主管部门负责人和行业专家各抒己见，围绕我国成为《马拉喀什条约》第85个缔约方、无障碍电影如何拓展线上放映平台等专题，深入研讨。

今年，既是上海无障碍电影诞生15周年，也是上海商业院线放映无障碍电影10年。目前上海16个区都有定点无障碍影院，17家定点影院每月同步放映解说一部无障碍电影，每年提供无障碍电影解说服务200多场，迄今有14万人次视障人士走进影院。近年来，服务范围还逐步扩大到听障人士。

昨天，一批视障人士代表走进上海图书馆东馆，打卡这一新晋文化地标，在无障碍电影《1921》中感受红色心跳。正如参观者所言，放映机的那束亮光，不仅照亮了屏幕，更照亮了视障人士朋友的心灵，照亮了广大无障碍电影志愿者的人生，也温暖了这座城市。

技能大比拼 绘美甲、调饮品、秀花艺

上午，嘉定区70余名残疾人技能能手来到嘉定区第17届职业技能竞赛暨第12届残疾人职业技能竞赛的赛场上，参加绘美甲、调饮品、插花花艺等项目的技能竞赛和展演。

本次竞赛在上海市大众工业学校内举行。通过前期的赛前培训和指导，参赛选手的职业技能水平都有显著提升。只见，美甲师项目的选手们熟练地使用各类工具进行指甲的日常护理、甲油涂抹和清洗、装戴卸除甲片、彩绘，十指纷飞中，不一会儿，就诞生了一件件精美的指尖艺术品。在插花项目中，选手们即兴创作出各具特色的花艺作品，令人

赏心悦目。在调饮师项目展示区，观摩领导和嘉宾也欣赏到了不少耳目一新的饮品，他们都为选手们的创意点赞。

自2009年起，嘉定区已连续举办12届残疾人职业技能竞赛，通过“以赛促训”的方式，对全区在就业年龄段内有需求的残疾人进行职业技能专项培训。同时，依托嘉定区职业技能竞赛大平台，创造机会让残疾人与健全人同台竞技，促进“残健”融合，使残疾人平等、充分地参与社会生活，营造全社会关心和支持残疾人就业工作的良好氛围。

文艺作品秀 表演、展览礼赞新时代

今天，由静安区残联主办的第31个“国际残疾人日”静安区残联艺术团“云展演”在线举办。静安区残疾人艺术团团员带来《爱满咖啡屋》《少年》等哑剧、器乐、舞蹈和戏曲等11个展演节目，展示静安区残疾人特殊艺术才华和积极向上的精神风貌。

静安区残联表示，未来一年，将继续开展残疾人喜闻乐见的文化体育活动，引导广大残疾人走出家门，让参与公共文化体育活动、提升文化体育素质成为一种生活习惯和生活方式。结合当前不少残障人士在短视频平台上展示自我的需求，未来，区残联还将借助更多新媒体手段，继续着力打造文化精品，助力静安残疾人艺术品牌建设，打造富有现代特征、国际化大都市特色和新时代残疾人工作特点的“阳光”系列残疾人文化艺术精品，促进残疾人充分实现“平等、参与、共享”，不断增强广大残疾人的获得感、幸福感和安全感。

12月1日，由上海市残联主办、浦东新区残联承办的“礼赞新时代 奋进新征程”浦东新区残疾人艺术作品系列主题展为10件优秀作品及10个优秀组织单位颁奖。11月起，主题展在上海市残疾人文化艺术展示厅举行。展览举办期间，浦东新区残联邀请多位专家精心评审，从52件参展作品中评选出10件优秀作品奖，还有10个作品选送单位获评优秀组织奖。

孙云

全市听障学生免费获配助听设备电池

困惑和难点。

今年，中心克服疫情影响，将线下服务改为线上报名和快递寄发相结合，已为全市364名在校生配发听能管理包235份、助

听器电池21420节和耳蜗电池22260节。同时，中心还通过线上问卷进行满意度及听障学生追踪回访调查，从中收集并了解了听障学生在助听设备使用状况、康复训

练、沟通交流、社会适应、学习情况等方面的信息及问题需求，满意率达到100%。中心表示，今后，还将为特殊儿童提供更加科学、精准、高效的教育康复服务，为更多的听障患者及弱势群体谋福利、增福祉、持续增强获得感和幸福感。

孙云